
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD  
vom 21.06.2024

Bundesmittel in der Ressortverantwortung des Staatsministeriums für Er-
nährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die von 2021 bis 2023 pro Jahr 
dem Freistaat Bayern insgesamt zur Verfügung standen und in der 
Ressortverantwortung des Staatsministeriums für Ernährung, Land-
wirtschaft, Forsten und Tourismus (StMELF) lagen?   2

2.  Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die in Bayern in den Jahren 
2021 bis 2023 jährlich kassenwirksam vereinnahmt wurden und in der 
Ressortverantwortung des StMELF standen (bitte aufgegliedert nach 
Jahr, Mittelbezeichnung, Verwendungszweck, Höhe der Mittel, Ver-
waltungsvereinbarung und Angabe der jeweiligen Haushaltsstelle, 
Kapitel und Titel)?   3

3.  Wie hoch sind die Mittel des Bundes, mit deren kassenwirksamer Ver-
einnahmung in den Jahren 2024 und 2025 in der Ressortverantwortung 
des StMELF zu rechnen ist (bitte aufgegliedert nach Jahr, Mittel-
bezeichnung, Verwendungszweck, Höhe der Mittel, Verwaltungsver-
einbarung und Angabe der jeweiligen Haushaltsstelle, Kapitel und 
Titel)?   4

4.  Im Rahmen welcher Vorhaben wurden dem StMELF diese Mittel pro 
Jahr zugeteilt?   5

5.  Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die in Bayern in den Jahren 
2021 bis 2023 nicht abgerufen wurden und in der Ressortverantwortung 
des StMELF standen (bitte aufgegliedert nach Jahr, Mittelbezeichnung, 
Verwendungszweck, Höhe der Mittel und Angabe der Gründe des 
Nichtabrufens)?   5
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Antwort  
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus  
vom 19.07.2024

1.  Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die von 2021 bis 2023 pro 
Jahr dem Freistaat Bayern insgesamt zur Verfügung standen und in 
der Ressortverantwortung des Staatsministeriums für Ernährung, 
Landwirtschaft, Forsten und Tourismus (StMELF) lagen?

A) Verfügbare Bundesmittel im Rahmen des regulären GAK-Rahmenplans (nicht 
zweckgebunden; GAK = Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der Agrarstruktur und 
des Küstenschutzes“)

Haushaltsmittel im Rahmen vom 
regulären GAK-Rahmenplan

HHJ 2021 in Euro HHJ 2022 in Euro HHJ 2023 in Euro

verfügbare Haushaltsmittel: 106.804.778 101.647.288 88.039.275

B) Zweckgebundene Bundesmittel des regulären Rahmenplans und Bundesmittel im 
Rahmen der Sonderrahmenpläne der GAK

Zweckgebundene Haushaltsmittel 
und Sonderrahmenpläne

HHJ 2021 in Euro HHJ 2022 in Euro HHJ 2023 in Euro

Emissionsarmer Stall(um)bau 0,00 114.600 0,00

Extremwetter Forst und naturnaher 
Waldumbau

32.770.200 37.129.680 37.206.570

Ökolandbau und biologische Vielfalt 
bzw. Insektenschutz

10.342.550 10.305.212 25.884.287

Verbesserung des Tierwohls 2.760.000 2.760.000 0

Ländliche Entwicklung 36.806.000 34.965.700 29.444.800

Gesamt verfügbare Haushalts-
mittel:

82.678.750 85.275.192 92.535.657

C) Bundesmittel im Rahmen der Aufbauhilfe Hochwasser 2021

Aufbauhilfe Hochwasser 2021 HHJ 2021 in Euro HHJ 2022 in Euro HHJ 2023 in Euro
Schadensausgleich in der Land- und 
Forstwirtschaft sowie der ländlichen 
Infrastruktur

0,00 634.394 1.599.546
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2.  Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die in Bayern in den Jahren 
2021 bis 2023 jährlich kassenwirksam vereinnahmt wurden und in 
der Ressortverantwortung des StMELF standen (bitte aufgegliedert 
nach Jahr, Mittelbezeichnung, Verwendungszweck, Höhe der Mittel, 
Verwaltungsvereinbarung und Angabe der jeweiligen Haushaltsstelle, 
Kapitel und Titel)?

A) Ausgaben an Bundesmitteln im Rahmen des regulären GAK-Rahmenplans (nicht 
zweckgebunden)

Maßnahme und Haushaltsstelle im 
Epl. 08

HHJ 2021 in Euro HHJ 2022 in Euro HHJ 2023 in Euro

Ausgleichszulage; Kap. 0804 Titel 
683 70-4

32.980.836 30.995.590 31.569.392

Dorferneuerung; Kap. 0804 Titel 887 
70-8

12.282.000 16.285.100 13.500.000

Flurneuordnung; Kap. 0804 Titel 883 
70-2

11.718.000 12.000.000 13.500.000

Marktstrukturförderung; Kap. 0804 
Titel 893 71-9

3.013.682 2.584.525 2.067.783

Kulturlandschaftsprogramm und Öko-
landbau; Kap. 0804 Titel 683 71-3

29.813.953 23.271.302 5.739.761

Einzelbetriebliche Investitions-
förderung; Kap. 0804 Titel 892 70-1

6.901.707 6.732.182 15.512.490

Forstliche Maßnahmen; Kap. 0804 
Titel 893 70-0

3.480.000 3.396.521 809.849

Genetische Ressourcen; Kap. 0804 
Titel 683 08-1

531.200 541.665 -

Wasserwirtschaft; Kap. 0804 Titel 
887 71-7

6.083.400 5.839.800 5.340.000

Gesamt: 106.804.778 101.646.685 88.039.275

B) Ausgaben an zweckgebundenen Bundesmitteln des reg. Rahmenplans und Bundes-
mittel im Rahmen der Sonderrahmenpläne der GAK

Maßnahme und Haushaltsstelle im 
Epl. 08

HHJ 2021 in Euro HHJ 2022 in Euro HHJ 2023 in Euro

Sonderrahmenplan ländliche Ent-
wicklung; Kap. 0804 Titel 883 71-1 u. 
887 73-5

36.804.000 34.965.700 29.442.000

Extremwetterereignisse Forst; Kap. 
0804 Titel 893 70-0

26.495.910 26.355.410 37.206.570

Waldumbau (Naturnahe Waldbewirt-
schaftung); Kap. 0804 Titel 893 70-0

6.272.188 8.038.858 -

Verbesserung des Tierwohls; Kap. 
0804 Titel 892 70-0

2.760.000 2.760.000 -

Herdenschutz Wolf; Kap. 1204 Titel 
686 72

- 138.023 -

Sonderrahmenplan Insektenschutz; 
Kap. 0804 Titel 683 72-3

10.334.080 10.305.212 25.884.287

Gesamt: 82.666.178 82.563.202 92.532.857
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C) Bundesmittel im Rahmen der Aufbauhilfe Hochwasser 2021

Maßnahme und Haushaltsstelle im 
Epl. 08

HHJ 2021 in Euro HHJ 2022 in Euro HHJ 2023 in Euro

Schadensausgleich in der Land- und 
Forstwirtschaft sowie der ländlichen 
Infrastruktur; Kap. 0803 Titel 697 04-1

- 634.394 1.599.546

3.  Wie hoch sind die Mittel des Bundes, mit deren kassenwirksamer 
Vereinnahmung in den Jahren 2024 und 2025 in der Ressortver-
antwortung des StMELF zu rechnen ist (bitte aufgegliedert nach 
Jahr, Mittelbezeichnung, Verwendungszweck, Höhe der Mittel, Ver-
waltungsvereinbarung und Angabe der jeweiligen Haushaltsstelle, 
Kapitel und Titel)?

A) Bundesmittel aus dem regulären Rahmenplan der GAK

Maßnahme und Haushaltsstelle im Epl. 08 HHJ 2024 in Euro HHJ 20251 in Euro
Ausgleichszulage Kap. 0804 Titel 683 70-4 32.600.000 32.600.000

Dorferneuerung Kap. 0804 Titel 887 70-8 19.500.000 19.500.000

Flurneuordnung Kap. 0804 Titel 883 70-2 19.800.000 19.800.000

Marktstrukturförderung Kap. 0804 Titel 893 71-9 4.800.000 4.800.000

Kulturlandschaftsprogramm und Ökolandbau Kap. 0804 
Titel 683 71-3

20.970.000 20.970.000

Einzelbetriebliche Investitionsförderung Kap. 0804 Titel 
892 70-1

12.960.000 12.960.000

Forstliche Maßnahmen Kap. 0804 Titel 893 70-0 3.480.000 3.480.000

Gesamt: 114.110.000 114.110.000 

B) Bundesmittel im Rahmen des Klima- und Transformationsfonds

Verfügbare Mittel aus dem Klima- und Trans-
formationsfonds 

HHJ 20242 in Euro HHJ 20253 in Euro

Forstliche Maßnahmen zum natürlichen Klimaschutz 28.775.000 28.775.000

C) Bundesmittel im Rahmen der Aufbauhilfe Hochwasser 2021

Aufbauhilfe Hochwasser 2021 HHJ 2024 in Euro HHJ 2025 in Euro
Schadensausgleich in der Land- und Forstwirtschaft sowie 
der ländlichen Infrastruktur; Kap. 0803 Titel 697 04-1

3.000.000 4.000.000

1 Es wird von einer Fortschreibung der Mittel im HHJ 2025 ausgegangen. In welcher Höhe diese 
Mittel jedoch tatsächlich zur Verfügung gestellt werden, wird erst mit Beschluss zum Bundes-
haushalt 2025 feststehen.

2 Auf Anweisung des Bundesministeriums der Finanzen (BMF) wurden nur 25 Prozent für das 
HHJ 2024 (rd. 7,25 Mio. Euro) zugewiesen. Ob und in welcher Höhe die noch ausstehenden 
75 Prozent den Ländern zugewiesen werden, ist den laufenden Haushaltsverhandlungen 
vorbehalten.

3 Es wird von einer Fortschreibung der Mittel im HHJ 2025 ausgegangen. In welcher Höhe 
diese Mittel jedoch tatsächlich zur Verfügung gestellt werden, wird erst mit Beschluss zum 
Bundeshaushalt 2025 feststehen.
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4.  Im Rahmen welcher Vorhaben wurden dem StMELF diese Mittel pro 
Jahr zugeteilt?

Mittel aus dem regulären Rahmenplan unterliegen keiner Zweckbindung und können 
von den Ländern für alle GAK-Maßnahmen eingesetzt werden. In den Jahren 2021 bis 
2023 bestanden jedoch noch Zweckbindungen und Sonderrahmenpläne, deren Mittel 
entsprechend der Verteilung in der Antwort zu Frage 2 eingesetzt wurden.

5.  Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die in Bayern in den Jahren 2021 
bis 2023 nicht abgerufen wurden und in der Ressortverantwortung des 
StMELF standen (bitte aufgegliedert nach Jahr, Mittelbezeichnung, 
Verwendungszweck, Höhe der Mittel und Angabe der Gründe des 
Nichtabrufens)?

A) Nicht abgerufene Bundesmittel im Rahmen des regulären GAK-Rahmenplans

Maßnahme und Haushaltsstelle 
im Epl. 08

HHJ 2021 in Euro HHJ 2022 in Euro HHJ 2023 in Euro

Nicht abgerufene Bundesmittel: - 603 -

B) Nicht abgerufene zweckgebundene Bundesmittel des regulären Rahmenplans und 
Bundesmittel im Rahmen der Sonderrahmenpläne der GAK

Maßnahme und Haushaltsstelle im 
Epl. 08

HHJ 2021 in Euro HHJ 2022 in Euro HHJ 2023 in Euro

Nicht abgerufene Bundesmittel 12.572 2.711.990 2.800

C) Nicht abgerufene Bundesmittel im Rahmen der Aufbauhilfe Hochwasser 2021

Maßnahme und Haushaltsstelle im 
Epl. 08

HHJ 2021 in Euro HHJ 2022 in Euro HHJ 2023 in Euro

Schadensausgleich in der Land- und 
Forstwirtschaft sowie ländlichen Infra-
struktur; Kap. 0803 Titel 697 04-1

- - -

Lediglich im Haushaltsjahr 2022 konnten beim Sonderrahmenplan „Extremwetterereig-
nisse Forst“ (Kap. 0804 Titel 893 70-0) nennenswerte Summen nicht abgerufen wer-
den. Grund hierfür war die schlechte Witterung im Herbst 2022, sodass die geplanten 
Maßnahmen vor Ort nicht vollständig umgesetzt werden konnten.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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